

## 但以理书

大先知最后一本书是但以理书。但以理书共 12 章，作者是但以理，日期在主前 536 年，地点先在巴比伦，后在波斯，对象是犹太被掳之民，目的指出外邦国度之兴衰和神国之建立。

以色列弃绝“神权政治”而要求“王权政治”，神虽容许他们如此，然而他们的“王权政治”每况愈下，直奔灭亡，在主前 586 年全国灭亡。从那天起，以色列人活在外邦人统治之下，直到外邦人的日期满足（参路 21:24），神才籍着弥赛亚复回“神权治理”。但以理书专论以色列从外邦的日期开始，至“神权政治”复现之过程。但以理书被称为“旧约的启示录”，是犹太人在残暴之外邦君王统治下、苦难的时期中，先知但以理写成的。

但以理名字意思“神是我的审判者”，原是皇室或权贵之后。当主前 605 年，巴比伦的将军尼布甲尼撒未作王，首次围攻耶路撒冷时，轻而易举把城攻下来了，带走了大部分圣殿贵重的器皿，也带走了犹太的贵族们，但以理是其中之一，是年他约 17 岁。此后，但以理在巴比伦成长，受教育，蒙召，侍奉巴国及神。

主前 539 年，巴比伦被灭在波斯手中后，但以理转而服务波斯。他在外邦国家中事奉神 70 多年之久。他曾亲历自己国家之灭亡（主前 586 年），巴比伦国之灭亡（主前 539 年）及波斯国之兴起。他事奉的年日历经巴比伦整个的王朝（主前 606 年—主前 539 年，共 67 年），及延至波斯古列创国后数年之久，他可能到 90 多岁才寿终。

主前 536 年，波斯王古列下诏容许选民归回，但以理一定在此事背后尽上最大的努力。

在古列第三年，但以理接受了他生平最后一个异象，此异象印证神是无上的神。祂不但凌驾巴比伦众神之上，更是唯一的真神，是选民的神，也是万邦之神。世事之发生，国度的更替都在神的主权下。外邦异族虽屡向选民施暴，但神至终必助选民尽杀外敌，使其王国建立在选民当中，因神是得胜的神。

但以理用叙事和异象来鼓励被掳的人民，告诉他们：藉着神所赐，并透过但以理的解梦，以及给但以理之异象，使犹太人和外邦人都能确信智慧和能力单属于神。虽然犹太人在外邦人

统治下，外邦人掌权，但外邦国度有巴比伦人、波斯人、希腊人、罗马人，将在历史中来了又去，神仍是最后之审判者，也是掌权者，将建立祂的国度、权柄到永远。

但以理虽处在被压迫的环境下，用特殊的文体来写作，并以象征和记号来解释现在、预言将来外邦国之兴衰、没落、神国之永远的胜利。本书的结构非常明显：按主题言，前六章是历史，后六章乃预言。

本书的大纲：

## 一、历史（1章—6章）

### A. 但以理个人史（1章）

### B. 巴比伦王尼布甲尼撒史（2章—4章）

### C. 伯沙撒王史（5章）

### D. 波斯王大利乌史（6章）

## 二、预言（7章—12章）

### A. 外邦国之将来（7章—8章）

#### 1、四巨兽的异象（7章）

#### 2、绵羊和山羊的异象（8章）

### B. 选民国之将来（9章—12章）

#### 1、七十个七的异象（9章）

#### 2、最后的大战（10章—11章）

#### 3、末日的复活（12章）

## 一、历史（1章—6章）

在这本书一开始，但以理就以第三者、用他的笔法先描述他自己的历史，他记述国家被灭亡以后，他和他的同伴如何被掳到巴比伦去，且记述他跟三个同伴如何的守身如玉，立志不羞辱神，蒙到神和巴比伦王的恩待。

## A. 但以理个人史 (1 章)

第 1 章中，尼布甲尼撒王将犹太的贵胄掳去巴比伦，经过严密的训练，三年的课程，包括语文和宫廷的礼仪。然而王最主要的计划是要他们彻底地接受异教文化的熏陶，完全同化以后，才供王的驱使和奴役。他们的名字也须更改为带有异教的巴比伦化的名字。但以理和三个朋友的新名字都带着偶像的名，暗示要他们放弃神，侍奉偶像；但巴比伦人没能改变他们的心。

神在不同的时代，寻找一些合祂使用的人，把他们安置在不同的场合环境里，要他们成为“为神发光”的明灯，见证神的真实、伟大、保守和拯救。在主前 6 世纪，祂找到几位甘心乐意被神使用的人，他们在恶劣的环境下，立志不向环境低头，以信心驾驭环境，在死亡气氛笼罩下，以大无畏的信心，昂首前往，在不同的场合处境下，为神发光，作光明的见证。

## B. 巴比伦王尼布甲尼撒史 (2 章—4 章)

第 2 章可以说是整本书的一把钥匙，这事的起因是尼布甲尼撒王作了一个连他自己也记不起来、全国的哲士也无法解说的异梦。但是，但以理得到神特别的启示，把这个梦解释得非常清楚，这个梦指出了外邦国的兴衰史。这个大像的身体部分代表世界四大帝国，金头即巴比伦 ( 605—539 BC )，银胸臂代表波斯和玛代 ( 539—331 BC )，铜腰腹代表希腊 ( 331—63 BC )，铁腿代表罗马帝国，但此帝国不是被别国吞灭，没有被歼灭，而是分裂。在历史上言，罗马帝国在主后 395 年，分裂成东西罗马帝国，这便是罗马帝国进入半铁半泥、以脚为代表的时期。最后这个国家被一块非人手所凿出来的石头打碎，然后这石头又变成一座大山，充满天下。

据巴比伦人的宗教观念，他们视世界如一座大山，他们称其主要的为“大山”，如今这石头从山而出，非人手所凿，表示这石头远超越巴比伦观念的“山神”。将人的国打碎，如金、银、铜、铁、泥等，所代表的是地上的国，那打碎大像而充满天下的，也是一个地上的国，是神弥赛亚国，如大卫之约所保证的。这个大像从金属的价值来看，每况愈下：金的头部、银的胸臂、铜的腰腹、铁的腿部、半铁半泥的脚。从重量上来说，上重下轻，基础不稳，容易倒下。由硬度来说，自上至下越来越硬：金较软，铜次之，铁最硬。外表壮观，但价值与分量越发减少，而顽梗刚硬却有增无减。

对当时的读者最重要的教训：

1、在国破家亡者心中最得安慰的，乃是神没有放弃他们。神虽然曾用外邦列国作为管教他们的工具，但神的权能永不废去，神将结束外邦人的日期，以其国取代人的国。

2、神仍然是王，也永远是王，祂的权柄永不废弃。

尼布甲尼撒王造了一座金像，高九十尺，宽九尺，立在巴比伦的杜拉平原，传令举国上下敬拜。可能尼布甲尼撒希望这座大像是梦中之像，全是金的，好使其国度能长存。他想以自己的方法挽救世界命运，自高自大且亵渎神。但以理三个朋友却不肯下拜，他们宁死不妥协，甚至不求神迹，只求能力。所以他们恳切祷告。他们虽然被尼布甲尼撒王扔在七倍火焰的火窑里面，仍然不肯屈服，火不能伤他们的身体，连衣裳也不会烧焦。神终于施行拯救。

在第 4 章中，尼布甲尼撒王再次作了一个异梦，但以理又得到神的启示解释这个异象。这个梦指出巴比伦王骄傲自大，屡劝不听，神将使他降卑，把他赶逐离开世人、与野地的兽同居，凄凉像牛吃草一样，果然在当时应验。

### C. 伯沙撒王史 ( 5 章 )

第 5 章记载巴比伦帝国的末日。当伯沙撒王和 1000 大臣欢宴狂妄之时，波斯军队正围攻巴比伦。他和臣仆以为巴比伦固若金汤，非常的安全，因为宫殿四方各 15 里都有防御，城墙高 350 尺，厚 87 尺，甚至可容铁甲车奔行。其时波斯早已重重包围，他还是纵饮狂欢。突然，他看见墙上有指头写字，让他惊慌失态，大声喊叫。墙上写着“弥尼，弥尼，提客勒，乌法珥新。”原来是神手指在写，“弥尼”指数算，“提客勒”是称量，“乌”是连接词“以及”，“法珥新”意为分裂。全句的意思指出：神已经数算他的国家年日已经近了，在天平上称出巴比伦国不够分量，称量显出亏欠，数算起来，年日已尽。所以神要把这国家分裂，归与波斯。当夜玛代人轻取巴比伦，伯沙撒被杀。

历史考据，当夜巴比伦军兵大开城门，人民大肆欢迎玛代的军队，使他们长驱直入。原来军民以为伯沙撒的父王拿波尼度凯旋归来，时约主前 539 年。神是历史的主，祂掌管一切，使巴比伦被灭。

## **D. 波斯王大利乌史 ( 6 章 )**

第 6 章中，但以理记载他在波斯国大利乌年的一段事。虽然他被人陷害、被扔在狮子坑洞（地下洞穴）里，靠着信心，在狮子洞里毫发无伤，因神差遣使者封住狮子的口。

## **二、预言 ( 7 章—12 章 )**

### **A. 外邦国之将来 ( 7 章—8 章 )**

从第 7 章开始，作者以第一人称的身份记载这个预言，指出将来外邦国在神预言里的地位。

#### **1、四巨兽的异象 ( 7 章 )**

第 7 章记载，在伯沙撒元年，那时他看到一个异象，那个异象是有四个巨兽，一兽像狮子但有鹰的翅膀，一兽如熊旁跨而坐，一兽如豹背上有鸟的四个翅膀，还有一怪兽头有十角。最后有亘古长存者的宝座。这四个巨兽分别预表巴比伦、玛代波斯、希腊、罗马，一个把一个灭掉，最后亘古常在者就是基督末日的审判。

#### **2、绵羊和山羊的异象 ( 8 章 )**

第 8 章记载但以理在两年后，伯沙撒三年时所见之异象。在这个异象里面，他看见一个双角的公绵羊，还有一个独角的公山羊，这两个羊互争，公山羊战胜。这是预言：双角的公绵羊代表玛代和波斯，公山羊代表被希腊所灭。独角公山羊代表将来兴起的希腊亚历山大。亚历山大死后，这个国家遂为四个将军（四个角）来瓜分。

第 8 章和第 9 章中间相隔了十四年，此时，以色列人已被掳将近七十年。但以理读到耶利米的预言，论到以色列人七十年满了可以归回，他知道神的预言快要应验（但 9：2）。但以理代表国家向神认罪，为国家祷告。但以理何等了解神的心，何等爱他的国家。

### **B. 选民国之将来 ( 9 章—12 章 )**

#### **1、七十个七的异象 ( 9 章 )**

当但以理祷告以后，他得到神的启示，七十个七的异象关乎以色列的将来，也就是将

来弥赛亚要来临的情形。

这个七十个七的预言，第一个七个七就是从亚达薛西王 20 年（445 BC）下令重建耶路撒冷起，至建造完成，共 49 年。六十二个七是从耶城建造完成至耶稣骑驴进耶路撒冷为止，共 434 年。一过六十二个七，基督必背剪除，一无所有。到主后 70 年，城和圣所被毁。最后一个七是在世界未了结束前的 7 年大灾难。这七十个七的预言是神对但以理真诚认罪的一个回应，因为七十个七的预言也是有关神如何赦免人的罪过。

七十个七之预言乃是与选民及圣城有关，与选民之命运有关；没有提到“教会时期”，“教会时期”为神复原选民过程的插段。选民要经过许多的苦难以后，神炼尽他们的信心，在最后的关头，他们可以全家得救。

神告诉他需要在七十个七年完全赦免人的罪，神要完全对付罪的六大政策：1、要止住罪过。2、要除尽罪恶。3、要赎尽罪孽。4、要引进永义。5、要封住异象和预言。6、要膏至圣所。其中 1—3 项在弥赛亚主耶稣第一次来临时已应验，4—6 项要待祂第二次来时才完全应验。

## **2、最后的大战（10 章—12 章）**

### **（1）米迦勒释启示（10 章）**

但以理得到这个异象后，知道选民将要遭受大争战之苦难，他悲痛三个礼拜之久。神差遣使者米迦勒来帮助他，使他完全知道。

### **（2）末日的大战（11：2—35）**

有关外邦的统治时期。但 11:3—20 先论述在亚历山大帝国分裂后，叙利亚西流古王朝和埃及多利买王朝，两国间与以色列的关系，至安提奥古四世的兴起。11:21—35 则预告安提奥古四世之事，尤其是他亵渎圣殿的败行（11:36—44）。11:45 这段则以安提奥古四世为投影，预表另一人的出现，这人称为“任意而行的王”。因安提奥古四世与此人所行极为相似，他所做的即是敌基督将来要做的，故安提奥古四世被称为敌基督的影子，而这位“任意而行的王”便是敌基督本身。他妄自尊大，行事亨通，不顾诸神，崇拜偶像，他的结局：最先他颠覆列

国，然后有一个最后的争战，但他最终被灭亡。

### 3、末日的复活 ( 12 章 )

12:1—2 说：“那时，保佑你本国之民的天使长米迦勒必站起来，并且有大艰难，从有国以来直到此时，没有这样的。你本国的民中，凡名录在册上的，必得拯救。睡在尘埃中的，必有多人复醒。其中有得永生的，有受羞辱、永远被憎恶的。”这段话实在带给但以理及选民一个极大的盼望，尤其是最后一节，但 12:13“你且去等候结局，因为你必安歇。到了末期，你必起来，享受你的福分。”本书表明选民无论经历何等命运，至终都有神的眷佑，因为他们是神的圣民；无论环境如何恶劣，神都暗中保守自己的百姓，至末世的“定期”完结，便令选民“复活过来”，享受他们的福分 ( 12:13 )。